

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1950. szeptember 6. szerda.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 206. SZÁM.

Gondos előkészületekkel a vetési kampány sikeréért

A betakarítási kampány az ország egész területén sikerrel zárult: a tarlóhántást befejezték a dolgozó földművesek s rövidesen elvégzik a cséplést is. A betakarítási munkálatok befejezésével a dolgozó földművesek hozzáláttak az őszi tennivalók előkészítéséhez. Az őszi mezőgazdasági munkálatokat alaposan elő kell készíteni. A gondos előkészületek biztosítják a sikert, a jövő évi bőséges termést.

A dolgozó földművesek meggyőződhetnek már arról, hogy a legsilányabban termő föld is bőségesen fizet, ha a korszerű mezőgazdaság módszereivel, eszközeivel művelik meg. Az olyan földek, amelyek hektáronként csak néhány száz kiló búzát adtak, most az alapos munkát, a gondos művelést bőséges terméssel fizetik. Ki gondolta volna azt a kolozsmegyei kendilőujai dolgozó földművesek közül, hogy valaha is 32 mázsás hektáronkénti átlagtermést érnek el. A kendilőujai földek a múltban gyatrán termettek. Egy hektáron alig arattak le 10-11 mázsát a dolgozó földművesek. Ebben az évben azok, akik kollektív gazdaságba tömörültek és géppel művelték meg a földjüket, az élenjáró szovjet módszerek alkalmazásával 32 mázsás hektáronkénti átlagtermést arattak. Bőséges termést értek el mindazok a dolgozó földművesek is, akik eltörölve a meggyéket, szerződést kötöttek a traktorállomással és géppel művelték meg földjüket.

Bőséges termést hoztak azok a földek, melyeken a dolgozó földművesek a kitűzött határidőben végezték el a vetést. A vetés időben való teljesítése az elmúlt évben nem volt könnyű dolog. Az őszi száraz volt, a talaj kemény. Az ekék rögzöket szaggattak ki a földből, kapával kellett azokat szétjelvenni. A falusi dolgozók megértették a korai vetés fontosságát és követve a Román Munkáspárt tanácsát, a mezőgazdasági szakemberek irányításával a kitűzött határidőre teljesítették a vetést.

Ezen az őszi sokkal jobb feltételek között teljesíthetik a dolgozó földművesek a soronlévő munkálatokat. Nemesak az könnyíti meg a szegény- és középparasztok munkáját, hogy kedvező az időjárás, hanem az is, hogy ebben az évben már sokkal több traktor, vetőgép és más szerszám áll rendelkezésükre, mint az elmúlt évben. A munkálatok sikere azonban attól függ, hogy a dolgozó földművesek miként teljesítik az előkészületeket. A munkálatokra alaposan fel kell készülniük a traktorállomásoknak, az állami és kollektív gazdaságoknak, az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földműveseknek.

Az előkészületek alapját a gazdasági felszerelések megjavítása képezi. Az összes traktorállomásoknak, állami és kollektív gazdaságoknak és minden egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesnek meg kell javítani szerszámait és mezőgazdasági gépeit. Ezt a munkát

meg kell szervezni. A helyi ideiglenes bizottságok feladata, hogy minden községben javítóközpontokat létesítsenek. Meg kell állapítani azt a sorrendet, ahogyan a központokba a dolgozó földműveseknek vinniük kell szerszámaikat. De ez nem elég. A helyi ideiglenes bizottságoknak ellenőrizniük kell a javítások menetét. A rajonális ideiglenes bizottságok feladata mindjárt beiktatásuk után az, hogy ellenőrizzék a munkálatok menetét a rajonhoz tartozó falvakban. Minden községben és faluban meg kell vizsgálni azt, hogy megjavították-e a szerszámokat és gépeket, s előkészítették-e a dolgozó földművesek a vetőmagot.

Az elkövetkező munkák során igen sok helyen fordul majd elő az, hogy olyan helyre vetnek a dolgozók búzát, ahonnan ebben az évben kukoricatermést arattak. Az ideiglenes bizottságoknak fel kell világosítaniuk a dolgozó földműveseket arról, hogy az ilyen területekről szedjék össze a kukoricaesutkákat.

Az őszi vetési kampány minél tökéletesebb lebonyolítása érdekében az ideiglenes bizottságoknak gondoskodniuk kell arról, hogy minden községben a lehető legjobban kihasználják az ott található gépi felszerelést. A szövetkezeti gépkölesönző központok munkáját ellenőrizniük kell az ideiglenes bizottságoknak. E gépkölesönző központok fontos feladata most, hogy késedelem nélkül, üzemképes állapotba helyezték felszerelésüket s táblázatot készítsenek arról, hogy mikor melyik szegény- és középparasztnak adják kölcsön a birtokukban lévő gépeket.

A mérnököknek és agronomusoknak fontos feladatuk, hogy megtanítsák a dolgozó földműveseket azokra a módszerekre, amelyek a bőséges termést biztosítják. Meg kell győzniük elsősorban a dolgozó földműveseket, hogy csakis jólkezelt, alaposan megtisztított vetőmagot használjanak. Különösen gondot kell fordítaniuk a szovjet mezőgazdasági munkamódszerek alkalmazására. Ezek a módszerek bőséges termést biztosítanak.

Az ideiglenes bizottságok fontos feladata, hogy a helyi párt-szervezetek irányításával minél hatásosabb ellenőrzést gyakoroljanak az előkészületi munkák teljesítése felett. Különösen mozgósítaniuk kell a dolgozókat az éberség fokozására. Az osztályellenség, mint mindig, most sem ül tétlenül. Minden lehető eszközt felhasznál arra, hogy akadályokat gördítsen az őszi vetési kampány sikere elé. A dolgozó földműveseknek el kell leplezniük a kulákok mesterkedéseit. A mezőgazdasági kampánynak a munkásoktól és a dolgozó parasztságtól szövettség elmélyítésének újabb alkalommá kell válnia.

Hazánk felvirágoztatása érdekében, a dolgozó nép életszínvonalának növelése érdekében, a békéért küzdő erők megszilárdításáért végezzenek tervszerű, alapos munkát a dolgozó földművesek az őszi mezőgazdasági kampány előkészítése során.

A békekongresszus tiszteletére

Uj munkahelyre költözik a kolozsvári vasuti főműhelyek kovácsműhelye

Egyre szélesebb keretekben terjed az országos békekongresszus tiszteletére indított szocialista versenymozgalom. Élőzemeink példája nyomán egyre több gyár, üzem és vállalat munkakollektívája köszönti újabb és újabb munkavállalással a küszöbönálló ünnepet.

E nagy küzdelemben igyekezettel vesznek részt a kolozsvári vasuti főműhelyek munkásai, technikusai és mérnökei is. A

A szovjet gyárak megkezdték az előkészületeket a volgamenti erőműveknek szükséges gépek gyártására

MOSZKVA. — (Agerpres.) A legnagyobb szovjet ipari üzemek megkapták az első megrendeléseket a knjisevi és sztálingrádi vízierőművek építéséhez szükséges felszerelés előállítására. Így a leningrádi „Elektrosila” gyár meakezdte az előkészületeket az erőművekhez szükséges hidrogénátórok gyártására, a moszkvai transzformátor gyár technikusai már készítik a különleges transzformátorok tervét, az ugyancsak moszkvai „Dinamo” gyár szintén nagymennyiségű villamosági felszerelést készít, a szverdlovszki gépgyár építőipari gépeket készít majd a két Volga-menti vízierőmű részére, az egyik urahi gyár megrendelést kapott olyan villamos költőgép készítésére, amely egy óra alatt 100 köbméter földet mozgat meg.

vasuti műhelyek munkásai új nagy feladat előtt állanak. A kovácsműhelynek szeptember hónap folyamán át kell költöznie az új épületbe. Az új kovácsműhely az ideai tervében épült és ma már az építőmunkások anynyira jutottak, hogy a békekongresszus tiszteletére a kovácsok már átköltözhetnek. Ezt azonban úgy kellett megoldani, hogy az átköltözés ne akadályozza a termelési terv teljesítését.

Az osztály kovácsai a békekongresszus tiszteletére tett mun-

kafelajánlások során — komoly és alapos számítás, megbeszélés után — vállalták, hogy az átköltözést úgy végzik el, hogy a havi munkatervet is közben hiánytalanul befejezik. Így egyben biztosítják a többi osztályok zavartalan munkáját is. Azóta már hozzá is fogtak a hatalmas gőzkalapácsok felszereléséhez a korszerűen felépített, új kovácsműhelyben. S közben zavartalanul szállítják a többi osztályoknak a különböző kovácsolt mozdony- és vagonalkatrészeket.

Egyre több és olcsóbb cementet termelnek a sztálinvárosi cementgyár dolgozói

A sztálinvárosi „Temelia” cementgyár munkásai és technikusai elhatározták, hogy minden lehetőséget kihasználva, egyre fokozottabb eredményekkel köszöntik az országos békekongresszust.

Augusztus havi tervüket a cementtermelésnél 102,2 százalékkal, a klinker termelésnél 101,67 százalékkal teljesítették. Jelentős sikereket értek el a terv teljesítésében a minőségi és takaré-

kossági brigádok. Így a klinker-kemencénél dolgozó Beke Béla csoportja és Nagy József takarékosági brigádja 300 ezer lej értékű üzemanyag és villanyáram megtakarítást ért el.

Augusztus hónapban az ország összes cementgyárai között a Gura Vaii-i cementgyár érte el a legmagasabb eredményeket. A munka jobb megszervezésével és a gépek százszázalékos kihasználásával sikerült a havi tervet a

cementtermelésnél 35,77 százalékkal, a klinker termelésnél pedig 33,78 százalékkal túlszárnyalniuk.

A tordai cementgyár munkakollektívája ugyancsak szép eredményeket ért el augusztus hónapban, most pedig tovább harcol, hogy még sikeresebb eredményekkel köszöntse az országos békekongresszust.

Keresztes község dolgozói nyerték a betakarítási versenyt Torda megyében

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda megye dolgozó földművesei járások, községek és gazdaságok közötti versenyben végezték a tarlóhántást és cséplési munkálatokat.

A községek közötti versenyben kintünk: Keresztes, ahol július 10-ig befejezték az aratást, július 31-ig a tarlóhántást és július 22-ig a cséplést. Ez a község nyerte az első díjat.

Második Szentmihály község, ahol július 12-ig befejezték az aratást és a tarlóhántást, augusztus 13-ig a cséplést.

Harmadik helyen Székelykoosárd végzett. Itt július 15-ig elvégezték az aratást és a tarlóhántást és augusztus 9-ig a cséplést.

A betakarítási versenyben szép eredményt értek el Földvár és Marosgyésa községek is. A felsorolt községek kiüntetésben részesültek.

Az egyéni versenyekben Bucur Amália hadrévi szegényparaszt, Mocan Gheorghe kecáni dolgozó földműves, Calugar Ioan mezőzáni,

Sütő András székelyföldvári, Hadarean Alexandru nagycsányi szegény- és középparasztok tüntek ki, akik a kitűzött határidő előtt befejezték az aratást és a tarlóhántást. A beszolgáltatásban Man Petre, Popa Ioan, Somlea Gheorghe és Veres László szegényparasztok tüntek ki.

Kiváló munkát végeztek a nyári betakarítási munkálatok során az aranyosgyéresi traktorállomás dolgozói. Szakszerű, pontos és lelkiismeretes munkájukkal nyári munkatervüket 119 százalékkal teljesítették. Munkateltjesítményükkel az ország összes traktorállomásai között az első helyet vívták ki maguknak. A traktorbrigádok közötti versenyben az I. és IV. brigád tünt ki 120, illetve 115,10 százalékos teljesítménnyel. Egyéni teljesítményükkel Crisan Alexandru 165 százalékkal, Mihet Remus 164 százalékkal, Lukács Ferenc 147 százalékkal, Muresan Vasile 132 százalékkal, Muresan Cornel 127 százalékkal és Lupu Ioan 139 százalékkal tüntek ki.

ORSZÁGUNK minden tájáról

NORMAJUK FELEMELÉSÉT KÉRTÉK A SZOVÁTAI IPEIL RÖNKTER MUNKÁSAI

A szovátai fűrészüzem munkásai, akik eddig is számos példáját adták annak, hogy teljes lelkesedéssel dolgoznak a terv végrehajtásáért, a fokozott tendülettel folyó szocialista versenyek során most normaemelést kértek.

A rönktéri munkások egyöntetűen kérték normájuk felemelését a rönkkezelés két munkaszakaszában: előhajtás és kézzel való lebütülésnél, emberként és 8 óránként 11 köbméterről 13 köbméterre, a lebütözött rönkök el-

szállításánál és osztályozásánál 18-ról 19 köbméterre.

ÖNKENTES MUNKÁT VÉGEZTEK A BARÓTI VIL-LANYTELEP DOLGOZÓI

A háromszékmezei Barót község villanytelepén a villanyszolgáltatás zavartalanágának biztosítására egy újabb 38 lóerős Dieselmotort iktattak be. Most a két gép szoros kapcsolatban működik s ezzel biztosítják a villanyt. A második gép kijavításán és rendbehozatalán Isán Mihály, Hermann József, Rudolf Robert és Csiki Sándor 160 önkéntes munkabórat dolgoztak. A régi 48 lóerős gép hengerét Csi-

ki Sándor és Rudolf Robert külön-külön vízűtő felszereléssel látták el.

UJABB EREDMÉNYEKET ÉRTEK EL A LUPÉNYI BANYÁSOK

Todoran Mihály, a lupényi bányásza 5. szektorának bányászja a szovjet bányások napjának tiszteletére nagy termelési győzelmet aratott. Todoran Mihály augusztus 25-én csoportjának tagjaival, Boroi Jossif, Deac Nicolaeval és Ispas Nicolaeval két légkalapáccsal dolgozva, 197 tonna szenet bányászott ki a 14. normán napi norma helyett. Todoran Mihály ugyanakkor a robbanóanyagmal is megtakarítást ért el.

Az imperialista küldöttek csak Li-Szin-Man banditáinak képviselőjét hívták meg a Biztonsági Tanács ülésére

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az ENSZ Biztonsági Tanácsa szeptember 1-i ülésén Jebb angol küldött elnököt. Az előirányzott napirendi pontok a következők voltak: a koreai kérdés, a tajvani (Formosa) fegyveres invázió, a kínai területnek légi bombázása.

A napirendi pontok elfogadása után Jebb bejelentette, hogy a Biztonsági Tanács előzőleg meghívta Li-Szin-Man képviselőjét — Csenget — vegyen részt a koreai kérdés vitáján és egyúttal felszólította Csenget, foglaljon helyet a Biztonsági Tanács asztalánál. Malik, a Szovjetunió képviselőjében, hozzászólásképpen a napirendi pontokhoz, bírálatban részesítette Jebb eljárását, mint amely nem egyezik a Biztonsági Tanács szabályával. Az Egyesült Államok és csatlósainak küldöttei a legnyitabb cinizmussal újra áthágják az ENSZ alapszabályzatát, amikor a Biztonsági Tanács asztalához ültetik Li-Szin-Man képviselőjét. Malik fenntartotta régebbi álláspontját és azt javasolta, hogy az augusztus 1-i határozatot — amelyben mindkét fél meghívását követelte — bocsássák szavazás alá a koreai kérdés megvitatása előtt.

Jebb válaszában kijelentette, hogy jóllehet a Biztonsági Tanács június 25-én visszautasította az észak-koreai kiküldött meghívására vonatkozó javaslatot, ő maga részéről nem ellenzi az „ujraszavazást” még a vita megkezdése előtt, ha a Tanács tagjai így kívánják.

A szavazás során a Biztonsági Tanács 9 szavazattal elfogadta Jebb határozatát. Malik ellene szavazott, Jebb pedig tartózkodott a szavazástól. Ezek után Jebb szavazásra javasolta az észak-koreai küldött meghívását. Malik kijelentette, hogy az elnök megszövegezése nem pontos és kérte a Szovjetunió javaslatát szövegének elfogadását, amely kéri a koreai nép képviselőjének, vagyis Észak-Korea és Dél-Korea képviselőinek meghívását és meghallgatását. Jebb válaszában rámutatott arra, hogy a Tanács valójában már meghívta a dél-koreai kiküldöttet, de amennyiben a tanácstagoknak nincs kifogásuk ellene, szavazat alá lehet venni a Szovjetunió javaslatát.

Malik ismételt lezögezte, hogy a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság központi népi kormány képviselőinek jelenléte nélkül a koreai kérdésben hozott határozatok jogtalanok.

Ezután Favzi egyiptomi küldött szólalt fel és kijelentette, hogyha Jebb szavazás alá bocsátja az elnöki határozatot a dél-koreai küldött meghívására vonatkozólag, ő nem vesz részt a szavazáson. Jebb mégis kénytelen volt szavazás alá bocsátani a dél-koreai meghívást, mert a Szovjetunió tiltakozott ellene. A szavazás során az elnöki határozat ellen csak a Szovjetunió szavazott, míg az Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország, India, Norvégia, Ecuador, Kuba és a Kuomintang megbízottai mellette szavaztak. Jugoszlávia és Egyiptom tartózkodtak a szavazástól.

Jebb ekkor javasolta a Szovjetunió határozatának szavazás alá bocsátását, de Favzi felvetette a szöveg megváltoztatását a következőképpen: „A Biztonsági Tanács elhatározza, hogy a koreai kérdés vitájához meghívja és meghallgatja ülésein Észak-Korea meghívottját.”

Az indiai megbízott, Rau kijelentette, hogy a Tanács „már határozott” a dél-koreai meghívott meghívásának kérdésében, viszont Észak-Koreát nem kell be-

bocsátani a Tanácsba, mert a Tanács idonként „az ENSZ katonai parancsnokságától” jelentéseket kap, amelyek értékes tájékoztató szolgálnak az „ellenségnek.”

Malik ezután részletesen kifejtette az indiai megbízott érvelésének jogi alaptalanságát. Egyetlen jogász sem hivatkozott olyan törvényszakra — mondja Malik —, amely kimondaná, hogy a Biztonsági Tanácsnak nem kell meghívnia mindkét vitás felet.

Jebb mint Nagybritannia küldötte szólalt most fel és kijelen-

tette, hogy mindenben egyetért Rau indiai küldött fejtegetésével.

A Tanács ezután megkezdte a szavazást és nyolc szavazattal két szavazat ellenében visszautasította a Szovjetunió mindkét fél meghívására vonatkozó javaslatát.

Jebb ezután szót adott Li-Szin-Man megbízottjának, aki több, mint egy fél órán át rágalmazta a Szovjetuniót és a koreai népkormányt.

A Tanács határozatot hozott, hogy szeptember 5-én újabb ülést hívnak össze és ezzel az ülést feloszlatták.

Már csaknem 400 millió ember írta alá a stockholmi felhívást

VARSO. — (Agerpres.) Gabriel D'Arboussier, a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának alelnöke beszédet mondott a lengyel kongresszuson. Tolmácsolta a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának és elnökének, Joliot-Curie-nek, a béke nagy harcossának üdvözlését. Bejelentette: a békefelhívást ma már csaknem 400 millió ember írta alá. Ennek a hadjáratnak az eredménye bizonyítja egyrészt, hogy meg le-

het nyerni a népek széles tömegeit a béke ügyének, másrészt bizonyítja a hadjárat hatásos voltát.

RÓMA. — (Agerpres.) Triesztből érkezett jelentés szerint a béke híveinek trieszti bizottsága közleményt adott ki, amelyben rámutat arra, hogy Trieszt szabad terület lakosai közül augusztus 31-ig 85.448 személy írta alá a stockholmi felhívást. Az aláírásgyűjtés folytatódik.

A belga hatóságok büntös közömbössége Julien Lahaut gyilkosainak felderítésével kapcsolatban

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) Le Drapeau Rouge című lap leleplezi a belga kormányhatóságok büntös közömbösségét, amelyet Julien Lahaut gyilkosainak felderítésével kapcsolatban tanúsítanak. A lap megállapítja, hogy a gyilkosokat a profasztika reakciós körökben kell keresni. Pholion miniszterelnöknek azzal a kijelentéssel kapcsolatban, hogy Julien Lahaut meggyilkolása „nem tekinthető po-

litikai gyilkosságnak”, a lap hangsúlyozza, hogy egyes reakciós belga lapok, mint a Libre Belgique, La Metropole hasábjain már régebben jelentek meg nyílt biztatások arra, hogy „használganak erőszakot” a Kommunista Párt vezetői ellen. Így a Libre Belgique c. lap július 30-i számában azt követelte, használjanak erőszakot a Kommunista Párt ellen.

A jugoszláv parasztság harcol a Tito-klakk fasiszta rendszere ellen*

Jugoszláv közlés szerint Jugoszlávia dolgozó parasztjai egyre határozottabban lépnek fel a népellenes Tito-rezsim és a belgrádi vezetők által szervezett garázdálkodások, az erőszak és rablás ellen.

A múlt év őszén és ez év tavaszán a jugoszláv parasztság, a titóista sajtó beismerése szerint, megtagadta a föld bevetését és megmunkálatlanul hagyta a föld több mint 40 százalékát, ugyanúgy most is: a parasztszok sok helyen megtagadják a gabona beszületését a fasiszta hatóságoknak. Szerbiában — az ország legfőbb gabonatermő vidékén — augusztus elejéig a titóista hatalmi szervek a „tervben” előírt gabonamennyiségnek alig 30 százalékát tudták „begyűjteni”, noha ezidén a gabonaerlés a karhatalmi szervek ellenzése alatt folyt le és a gabonát a eséplőgépektől egyenesen az állami raktárakba szállították.

Macedóniában a betakarítás idején a parasztszok tömegesen léptek ki a titóisták által erőszakkal létrehozott mezőgazdasági szövetkezetekből („Zadruga”), amelyekben kulák elemek irányítják az ügyeket. Félve ezeknek a „szövetkezeteknek” a esődjétől, a hatóságok megtorlásokat alkalmaztak, büntető eljárást indítottak a dolgozó parasztszok ellen és ennek eredményeképpen 50 parasztszok halálra ítélték. Am a Tito-klakk terrorja nem képes elnyomni a jugoszláv parasztszok növekvő elégedettségét és megszüntetni a parasztszok tömeges kilépését a kulák szövetkezetekből. Egyedül a szerbiai „Vörös eszillag” nevű szövetkezetben a rabló gabonabegyűjtés kapcsán több mint 75 parasztszok jelentette be kilépését a szövetkezetből. Boszniában és Hercegovinában szintén tömegesen lépnek ki a parasztszok a „szövetkezetekből”.

A nyomorságban és a titóista hatalmi szervek elnyomása alatt színlódó parasztszok számos szerbiai faluban, például a belgrádi kerületben is, tiltakozásul rendre felgyújtják a falusi tanácsok épületeit és a hozzájuk tartozó gabonaraktárokat. A jugoszláv vezetők és fasiszta sajtójuk nem titkolhatja el a parasztszok nyílt fellépésének tényét az áruló Tito-Rankovic-klakk ellen.

A Zágráb-környéki Glina faluban Rankovic rendőrsége nemrég körülbelül 200 parasztszok tartóztatott le, akik ellenállást tanúsítottak azokkal a titóista hatóságokkal szemben, amelyek erőszakkal szedték el a parasztszoktól az új termést.

* A „Tartós békeért, népi demokráciáért!” 35. (95) számából.

A koreai néphadsereg felszabadította Haman városát

PHENJAN. — (Agerpres.) A Kései Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága szeptember 2-án este közli:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon folytatják az offenzívát és csapatokat mérnek az ellenállást kifejítő amerikai csapatokra és liszinmanista csapatokra.

A déli partvidéken előnyomuló népi egységek csapatát mérték azokra az amerikai egységekre, amelyek sikertelen kísérletet tettek a Nakton folyón való átkelésre és a néphadsereg offenzívájának megállítására. A néphadsereg egységei ezekben a harcokban több mint 200 ellenséges tisztet és katonát semmisítettek meg, négy hajót zsákmányoltak, amelyen az ellenség megkísérelte a folyón való átke-

lést, ezenkívül megsemmisítettek négy tankot. Az ebben a körzetben harcoló népi egységek visszaverték az ellenség kísérleteit a folyón való átkelésre és folytatják az ellenség követését. A néphadsereg egységei, mintán elpusztították az amerikai csapatok állásait, szeptember 1-én felszabadították Haman városát, az ellenség fontos hadászati pontját, védelmi góciát és közlekedési csomópontját a déli frontszakaszon. A népi egységek folytatják ádáz támadó harcukat. A Hamanért folyó harcokban a néphadsereg egységei veszteségeket okoztak az amerikai 25-ik és 24-ik hadosztálynak, a 19-ig zászlóaljnak és az 5-ik tengerész-egyalogsági különítménynek. A hadizsákmány jelentős.

Az egyházi reakció veresége a Magyar Népköztársaságban — a békekerők újabb győzelme

A Magyar Népköztársaság kormányja és a magyar katolikus egyház vezetői között nemrégén létrejött egyezmény a béketábor újabb győzelmét jelenti s újabb északnyugati csapást jelent az egyre féltlenebb dühvel tomboló amerikai-angol háborus provokátorok sötét terveire. Az egyezmény létrejötte nagy visszhangot keltett világszerte. Az esemény egyik legújabb bizonyítéka annak a vitathatatlan ténynek, hogy az amerikai-angol imperialisták gyújtogató provokációival szemben szüntelenül növekednek a béke erői, a Szovjetunió mögé felsorakozva egyre többen hallják tiltakozó szavukat a háborus szökészítőinek fékevesztett támadásai ellen.

A béketábor erőinek növekedése a legkétségtelenebb és legesztelelenebb háborus kalandokra készteti a dühögő amerikai-angol imperialistákat. A háborus kalandor-politika vadállati kegyetlenségének cáfolhatatlan tanúbizomyságait szolgáltatják Kórcában az amerikai bombázók által lerombolt otthonok, kórházak, iskolák, gyárak és intézmények a bestiálisan meggyilkolt lélek koreai dolgozók, gyermekek és felnőttek, ifjak és aggok szárai és ezrei. E háborus kalandor-politika céljaira vásárolták meg az amerikai-angol imperialisták az áruló Titót és a jobboldali szociáldemokratákat, e háborus bosszorkánykongrua méregkeverőjeként használják fel a Vatikánt arra a célra, hogy ércényesítse befolyását a népi demokratikus országokban s a katolikus felsópapság egy részének közelműködésével szívesen ellentétet az egyház és az állam között, így kezzen elszakítani a katolikus tömegeket és az alsópapságot az építés nagy művétől és állítsa őket a háborús gépezet szolgálatába.

A népi demokratikus országok békeszerető katolikus tömegei és papjai azonban csattanó választ adnak és sötét mesterkedések e. A Csehszlovák Köztársaság s a Lengyel Köztársaság kormányai és az ottani katolikus egyházak vezetői között a katolikus hívek és alsópapság akaratából megkötött egyezmény után, most a Magyar Népköztársaság kormányja s a magyarországi katolikus egyház vezetői között jött létre

olyan egyezmény, amely szintén kü tükre a magyarországi békeszerető katolikus papok és dolgozók óhajának. Az egyezmény nagy jelentősége abban rejlik, hogy az egyház vezetősége most kiáll a béke ügye mellett, elítél mindenfajta háborus gyújtogatást és háborus büntösnek tekint minden olyan kormányt, amely elsőnek használná az atombombát. Világosan mutatja e tény, hogy a békeszerető, becsületes katolikus hívek és papok nem vállalnak közönséget a dollárbereno Vatikánnal.

Az egyezményben a katolikus egyház vezetői kötelezettséget vállalnak arra is, hogy támogatják a Magyar Népköztársaságban fennálló társadalmi rendszert és alkotmányt, hogy az egyházi törvények értelmében megbüntetik az egyház azon tagjait, akik a kormány építőmunkája ellen fordulnak. Egyben megtiltja a katolikus egyház papjainak, hogy a híveket az állam érdekeivel ellentétes vallási nevelésben részesítsék.

Az egyház vezetősége felhívja a katolikus híveket, hogy tekintsék hazafias kötelességüknek harcolni az öt éves terv teljesítéséért, a társadalmi igazság diadalra jutásáért a Magyar Népköztársaság kormányának vezetésével. Külön felhívja a klérus tagjait arra, hogy ne lépjenek fel a termelőszoövetkezeti mozgalom ellen, mert ennek a mozgalomnak az alapja az emberi szolidaritás. A Magyar Népköztársaság kormányja a maga részéről az egyezményben is megerősíti, hogy biztosítja a katolikus egyház teljes vallási szabadságát és jogait.

Mindéből kétséghelyen kívül állóan nyilvánlik, hogy a Magyar Népköztársaság békeszerető papjainak és híveinek nagy tömege szolidaritást vállal a fennálló társadalmi renddel, a békes építő munkával, a társadalmi igazsággal és szembehelyezkedik az amerikai-angol háborus provokátorok magyarországi ügynökeivel. Újabb győzelmet aratott a béke tábor, újabb csatát vésztelt az egyházi reakció a Magyar Népköztársaságban.

Országunk katolikus dolgozó és békeszerető papjai örömmel üdvözlik az egyezményt, amely fegyverül szolgál a nálunk is jelentkező egyházi reakció vallási köntözt öltött háborus eszelsévei ellen.

Jobb minőséggel és takarékos anyaggazdálkodással készülnek a békeharc-bizottságok kongresszusára a „Herbák János” művek dolgozói

A békekongresszus tiszteletére a „Herbák János”-művek dolgozói még keményebben, még tudatosabban dolgoznak, hogy a termelést tovább fokozzák és a szocialista versenyben újabb eredményeket érjenek el, — a tervért, a szocialista építésért, a béketábor megszilárdításáért.

Az országosan kibontakozó versenylendület az eddiginél is nagyobb feladatok elé állítja a „Herbák János”-művek dolgozóit. Hazánk üzemeiben, gyáraiban, bányáiban folyó harcra a minőség megjavításáért, a termelékenység fokozásáért, a takarékos anyaggazdálkodásért nemcsak lépést kell tartania, hanem előzetként az első között példát kell mutatnia. A Herbák-gyári munkások még augusztus 23. tiszteletére tudományos módszereket vezettek be, hogy minőségi küzdelmük sikerét biztosíthassák. Így részletesebben és a gyártás több szakaszába bevezették az ellenőrzést. Addig voltak olyan munkaszakaszok, ahol nem ellenőrizték a munkát és így a hibát csak a második vagy harmadik munkaszakaszánál vették észre, amikor már sokkal több munkát igényelt a selejtes darab visszabontása, kijavítása. Ezenkívül a verseny során lényegesen emelkedett a dolgozók egyéni felelősségérzete. Az egymás mellett dolgozók kihívták egymást versenyre a minőség minél magasabbárványu növelésére. Valamennyi arra törekedett, hogy ő termelje a legjobbműködő árut.

Az eredmény nem maradt el. Talpgyári viszonylatban a minőségi munka augusztusban elérte a 93.19 százalékot, az 1949. évi 85.41 százalékos legjobbműködéshez szemben. A finombőrgyárban augusztus hónapban a mult félévi 89.75 százalékkal szemben 92.17 százalékra, a gép-szijosztályon 82-ről 84.30 százalékra javították meg a termelés minőségét. A jobb minőségért folyó harc a legszembetűnőbb eredményeket a cipőgyárban érte el: az 1949. évi 80.40 százalékról 1950 augusztusára 89.81 százalékra ugrott fel.

A minőségi harcban az átlagos osztály-eredményeknél jóval magasabb színvonalat értek el a minőségi brigádok. Így például életjárnak Szász János, Móri János, Porkoláb Márton, Harasztos Pál, Kallós Gizella, Károna Sarolta és Kása Sándor minőségi brigádok csoportjai, akik az átlagos osztályeredményeknél jóval magasabb színvonalat értek el a minőség terén.

A minőségi emelkedésen kívül a munka termelékenysége is jelentősen megjavult a „Herbák János”-műveknél. Az egy munkásra eső napi termelés mennyisége az 1949. évihez képest 2.85 párról 3.45 párra emelkedett a cipőgyárban. A többi üzemenyben is hasonló mérvű az emelkedés.

A gyár ifjumentői áthatva attól az eszmétől, hogy minél jobb minőségű és minél olcsóbb lábbelivel lássák el az ország dolgozóit, kemény munkával harcoltak augusztus hónapban a tervszerű anyaggazdálkodás megvalósításáért. Így augusztus 23. tiszteletére Lőrincz Ferenc ifjumentős 10 nap alatt 201.50, Petrusan János 131, László Ilona 120 kvadrát bőrt takarított meg, az újonnan bevezetett szovjet munkamódszer segítségével. A harkani szabáson 6 ik évfordulójára és a békekongresszus tiszteletére a gyár dolgozóit bevezették Lidia Korobelnikova szovjet munkásnő takarékosági munkamódszerét,

amelynek alapján minden hónapban egy napon a megtakarított anyagból dolgoznak.

Az eddig elért eredményeket, hogy mégjobban kiszélesítsék, augusztus 31-én délután a gyár dolgozó ülést tartottak, amelyen egy új takarékosági komplex-brigád alakították a békekongresszus tiszteletére. Az új komplex-brigádban a civilszabászat, varroda, stanceráj L. flexibil osztály 67 dolgozója vesz részt. A brigád lelkes munkavállalásán kívül a Herbák-művek többi dolgozó is munkát vállaltak. Így például Fábrián Edít a varroda nevében vállalta, hogy szeptember folyamán, a békekongresszus tiszteletére, 1008 kvadrát bőrt és 46 kvadrát bőrbélésanyagot, valamint 76 méter bélésvasznat takarítanak meg. Farkas N. a flexibil-osz-

tályról vállalta, hogy munkatársával szeptember hónapban 520 kilogramm szeszes festéket, 1.17 kilogramm vízfestéket, 7.80 kilogramm dextrint és 3.25 kilogramm acetont takarít meg. Ugyanakkor 342 kilogramm talpat, 5.78 kilogramm anyagot, és 3.5 méter csizolópapírt takarít meg a stanceráj I. osztály. A varroda pedig Posta Jolán munkavállalása szerint 16250 méter cőrnát és 32 darab tüt takarít meg.

Az új takarékosági komplex-brigád a „Herbák János”-művek többi lelkes munkavállalásával egyetértésben már a következő nap lelkiismeretes, komoly munkával fogtak hozzá, hogy egyetlen milliméternyi talp, vagy bőrhulladék ne vesszen kárba és hogy minél jobb minőségű lábbelivel köszöntsek a békekongresszust.

Teljesítették feladatukat s most tovább harcolnak a tordai „Silica”-gyár dolgozói

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordai „Silica” üvegyár dolgozói új győzelmekkel köszöntötték felszabadulásunk hatodik évfordulóját. E nap tiszteletére 7 nappal a határidő előtt teljesítették egész havi munkatervüket. A hónap első 20 napjára előirányzott tervet 43.7 százalékkal szárnyalták túl. Az üzemban elért szép eredmény nagyrésztben az augusztus 23. tiszteletére szervezett komplex-brigád kiváló, lendületes munkájának minősíthető, amely a napi munkafeladatát 50 százalékkal teljesítette túl. A komplex-brigád tagjai között kitűnt Bichis Viorel és Vieru Lucretia, akik már augusztus közepén szeptemberre termeltek.

A versenyek során több mint 1000 munkás teljesítette eredményesen munkavállalását. Így például az 5-ös számú komplex-brigád Maris Vasile vezetésével a munkanormát napi 33 százalékkal teljesítette túl. Bucur Teofil 3-as munkabrigádja 28 százalékos túlteljesítést ért el. A 2-es számú munkabrigád pedig Vieru Lucretia vezetésével 22 százalékkal szárnyalta túl napi előirányzatát. Azok pedig, akik az augusztus 23. tiszteletére vállaltakat különböző akadályok miatt nem teljesítették, a békekongresszus tiszteletére máris behozták a lemaradást. S most új lendülettel küzdenek szeptember havi tervük teljesítéséért és túlszárnyalásáért a békekongresszus tiszteletére.

Gondosan készítsék elő a vetőmagot a dolgozó földművesek

A dolgozó földműveseknek sürgős feladatuk, hogy már most megteremtsék a jövő évi jó termés előfeltételeit. Ennek érdekében nem elegendő csak az okoszerű talajművelést elvégezni, hanem gondoskodniuk kell a vetőmag kiválasztásáról és előkészítéséről. Jó terméshez jó vetőmag szükséges.

Vetőmagnak tiszta, ép, egészséges, csiraképes magot kell tartálékolni. Vigyázni kell arra, hogy káros, vagy veszedelmes gyom, esetleg más természetű növény magvait ne tartalmazza. Például buza vetőmagban ne legyen árpa, vagy rozs.

A TERMÉNY NAGYSÁGÁT mindenekelőtt nagy mértékben befolyásolja a növény fajtájának helyes megválasztása. E terén a dolgozó földműveseknek nagy segítséget nyújtanak az állami gazdaságok, amelyek az éghajlati és a talajviszonyoknak megfelelő vetőmaggal látják el a környező kollektív gazdaságokat és a közelükben lakó dolgozó földműveseket.

A buza vetőmagtól megkívánjuk, hogy bőtermő, acélos és fagyálló legyen. Szükséges, hogy ellenálljon a rozsdának és a megdőlésnek. Általában minden növénynél igyekezni kell nemestített fajták megválasztásával fokozni a terméseredményt. De

a fajta megválasztása egymagában még nem jelent sikeres termesztést. Bármilyen fajtiszta is a mag, ha nem csirázik, őrítetlen. A vetőmag csiraképeségéről tehát mindenkor meg kell győződni.

A CSIRAKÉPESÉGET elvesztését külső és belső tényezők okozzák. Külső tényezők káros hatása a mag rendes kezelésével elhárítható.

A csiraképeséget ronthatja a helytelen raktári kezelés. Pince vagy istálló nem alkalmas raktározásra, mert ezek levegője páratelt és meleg. A raktár legyen száraz, szellős, hűvös helyiség, de nem hideg, hogy a magban lévő felesleges víz elpárologhasson. A mag kora is befolyásolja a csiraképeséget. Vetőmagnak legajánlatosabb az egyévesnél fiatalabb magot használni. A jó magnak megvan a jellegzetes színe és fénye. Mielőtt ettől eltér, rendszerint régi és nem teljesen csiraképes.

A vetőmagban a törött mag, szemét, hulladék a vetés sűrűségét befolyásolja és tenyészterületet biztosít a gyomoknak. Ezért a vetőmagot gondosan meg kell tisztítani. Tisztítás után pedig fertőtleníteni kell a magot, hogy az ellenálljon a betegségeknek. Így jó termésre bízhatóknak a dolgozó földművesek. B. F.

Az erdői állami gazdaságban

jobban meg kell szervezni a szőlőművelést

Augusztus első felében, amikor az erdői állami gazdaság felbecsülte ezévi, várható szőlőtermését, kitűnt, hogy az elmúlt évekhez viszonyítva gazdagabb termést szüretelnek. A becslés során megállapították, hogy termőtőkénként 0.55 kió szőlőre számítanak, így a gazdaság mintegy 300 ezer liter mustot szüretel.

Ez az eredmény szép. Ha azonban az összes tőkészeteket vesz szük figyelembe, nem kielégítő. A gazdaság szőlői ugyanis többhelyen nem eléggé gondozottak, általában 20—25 százalékos a hiány a szőlőtőkék között. Így

A BÉLTEKI GAZDASÁG-C SOPORTBAN

a volt Károlyi gróf-féle szőlő nagyobbik részén, mintegy 33 ezer tőkés területen 40—50 százalékos a hiányzó és a nemtermő tőkék száma. Ebben a gazdaság-csoportban a termés is gyenge. Sándrán és Alsóhomoródon 15 szőlőterületen hasonlóan áll a helyzet. A helyi szőlészeti megbizottak és maguk a szőlőmunkások is mondják, hogy a gazdaság ezekre a szőlőkre ráfizet. Nem hoznak annyi bevételt ezek a szőlők, mint amekkora a gondozásukra kiadott pénz összege. Ezért az erdői állami gazdaságnak intézkednie kell, hogy mielőbb pótolják a hiányzó tőkékét, mert ez nemcsak a gazdaság szempontjából, hanem nemzetgazdasági szempontból is megoldásra váró kérdés.

Az erdői állami gazdaság szőlői igen szétszórtak. A hét gazdaság-csoport közel 600 kisebb-nagyobb szőlőterülettel rendelkezik. A gazdaság vezetősége nem képes állattenyésztési és mezőgazdasági munkái mellett a szőlőművelést adminisztrációs szempontból kellő központi, erős és tervszerű szervezettel irányítani. A tagosítás hiánya igen erősen érezhető. A különböző szőlészeti gazdaság-csoportok egymástól elszigetelten dolgoznak. Így például a sándrai megbizott: Erő János nem eléggé felkészült szakmai szempontból, ami miatt helytelenül végezte a leszedett gyümölcs befelezését. Trifu Györgynek, a szinfalusi körzet felelősének gyakrabban kellett volna átlátogatni a Sándrára, hogy ott szakmai tanácsokat, utmutatásokat adjon. Előfordul az például, a szinfalusi és alsóhomoródi szőlészeti megbizottaknál, hogy

NEM ISMERIK

a gazdaság szőlőterületét. Ezen úgy segíthetnek, hogy táblákkal jelöljék meg a szőlőterületeket.

Ezeknél a hiányosságoknál komolyabbak a szőlőtőkék számá-

val kapcsolatban észlelt adatok. A szőlők lesszámolása során kitűnt, hogy Szinfaluban 23.642 tőke szőlővel kevesebb van a valóságban, mint amennyit a központi irodában nyilvántartanak. Így a szőlőterületek felelősei sokkal kevesebb tőkét gondolnak, mint amennyi nyilván van tartva. Marc Iosif, a 41-es számú és Szieber Anna, az 59-es számú szőlőterületek gondozói, akik a kimutatásokban 6500, illetve 4000 tőke szőlőt gondolnak, a valóságban sokkal kevesebb szőlőtőkével rendelkeznek. Szieber Anna 469, Erő József 500, Chiva Florea, a szőlőgondozó pedig 2160 szőlőtőkével kevesebbrel rendelkezik, mint amennyi a kimutatásokban szerepel.

Nyilvánvalóan az történt meg, hogy a gazdaság-csoportok vezetői nem ismerik a szőlőket és a hiányzó tőkék más területeken megvannak. A kérdést az erdői állami gazdaság igazgatóságának sürgősen meg kell vizsgálnia. Rossz számolásról nem lehet szó, mert esetleg 10—20, vagy 30 tőkét számolhatnak el, de nem százakat és ezeket s különösen nem 23.642 tőkét.

ALSÓHOMORÓDON

a szinfalusi helyzettel ellentétben állanak a dolgok. Itt 10.108 termőtőkével több van, mint amennyi a nyilvántartásban szerepel. Ennek az a magyarázata, hogy a volt kizsákmányoló tulajdonosok, nagybirtokok kevesebbet jelentettek be, mint amennyi a valóságban van, mert a tőkészeteknek megfelelően kellett beadniuk a kötelező bormennyiséget. A gazdaság vezetője, Brudáska György ott követett el hibát, hogy ezt a helyzetet mind a mai napig nem fedte fel az erdői gazdaság igazgatósága előtt. Ennek következtében az alsóhomoródi szőlészeti dolgozó munkások nem kapják meg azt a fizetést, amiért a valóságban megdolgoznak. Nyilvánvaló, hogy amint a gazdaság igazgatósága megvizsgálja ezt a kérdést, kiküszöböli ezt a hiányosságot is.

Szükséges az, hogy a gazdaság központjában, Erdődön legyen egy olyan személy, aki alaposan felkészült szakember a szőlőtermesztésben és aki csakis a szerterezett szőlőtermő területek ellenőrzésével és ügykezelésével foglalkozik. Az erdői gazdaság, amely igen szép eredményeket ér el a növénytermesztés és állattenyésztés terén, nem követhet el mulasztásokat a szőlőtermesztésben sem. Ezért szükséges egy szőlészeti szakember alkalmazása, aki megszervezi, irányítja és ellenőrzi a szőlészettel kapcsolatos munkálatokat.

C. A.

Megkezdődött a burgonyabetakarítás Somkeréken

SOMKERÉK. — (Levelezőnk-től.) Közszegünkben megkezdődött a zab, az árpa és a takarmánybűkköny cséplése. A cséplésben kivált Morar György szegényparaszt, aki kitűnő zabtermést takarított be. Jó termését ugy érte el, hogy idejében teljesítette a feladatokat, amelyeket a mezőgazdasági munkálatok elvégzésére a Román Munkáspárt megjelölt a dolgozó földműveseknek.

Közszegünkben megkezdődött a burgonya begyűjtését is. Ebben a munkában Deák József közép-

paraszt ért el szép eredményt. Huszonkilenc ár földről 10.5 mázsa termést takarított be.

Rövidesen befejeződik a buza cséplés is. Most a kulákok csépelnek. A cséplés során újra behívonyosodik az, hogy a kulákok szabotáltak. Blatt Sándor kulák 9 hold buza vetéséről mindössze 45 mázsa buza csépelte ki, az is tiszta gaz. A becsalatlanságnál is gazt akart átadni, azonban az átvevő közegek őbersége megghusította szabotászkísérletét.

Fássi Lajos.

A RNK Békeharc-bizottságának Országos Kongresszusa tiszteletére az „OROSZ KÖNYV” kiadásában magyar nyelven a következő művek jelentek meg:

V. Hvosztov: A sztálini külpolitika — a béke politikája.

G. Vladikjn és V. Rubin: A háborús uszítók rothadt kultúrája.

G. Vladikjn és V. Rubin: Így élnek Amerikában.

B. F.

A helyi erőforrások felhasználásával rendbehozzák Kolozsvár külvárosi utcáit

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk-től.) Megyénkben a fakusi és városi ideiglenes bizottságok bebizonyították, hogy a helyi erőforrások észszerű felhasználásával új hidakat, iskolákat és középületeket lehet rendbehozni, újjáépíteni. A kolozsvári ideiglenes bizottság még a tavasz folyamán elhatározta, hogy ebben az évben nagy gondot fordít a helyi erőforrások felhasználására. Ennek érdekében munkatervet készített, amely magába foglalja a külvárosi utcák rendbehozását.

A városi ideiglenes bizottság a helyi erőforrások felhasználásával és a dolgozók önkéntes munkavállalásával eddig számos külvárosi utcát hozott rendbe. A Kerekdombon például a Gorkij-utcát, amely csaknem teljesen járhatatlan volt, mintegy 700 méter hosszúságban kiszélesítették, megjavították. A Lillim-utcát 200 méter hosszúságban, az Arató-utcát 200, a Patak-utcát 200, az Arany János-utcát 150 méter hosszúságban teljesen megjavították, újrakövezték. A Tudor Vladimirescu-utca rend-

behozatala most van folyamatban.

A városi ideiglenes bizottság elhatározta, hogy a helyi erőforrások felhasználásával megjavítja a Kossuth Lajos-utcát. A Kossuth Lajos-utcán felszedik a kövezetet, helyette aszfaltot öntenek. A Monostori-úton 400 méter hosszúságban szintén felszedik a kövezetet és aszfaltot öntenek helyette. A két utcából kiszedett köveket a legrosszabb és félreesőbb külvárosi utcák rendbehozására, utjavításra használják fel.

A KOLOZSVARI MAGYAR SZÍNHÁZ A BEKEHÉT TISZTELETÉRE A KÖVETKEZŐ ELŐADÁSOKAT TARTJA:

Szeptember 6-án este 8 órakor Szimonov: „Orosz kérdés”. (13.-szor).

Szeptember 7-én este 8 órakor Ivánov: „14-69-es páncélvonal”. (13.-szor).

Szeptember 8-án este 8 órakor Szimonov: „Orosz kérdés”. (14.-szor).

A sepsiszentgyörgyi Állami Magyar Színház meghívott közönség részére, élmunkásoknak, kulturesoportok színjátzó tagjainak szeptember 9-én délután 4 órakor, Gorkij: „Vácssá Zseleznová” című darabját mutatja be.

A kolozsvári Állami Magyar Színház meghívott közönség részére, élmunkások, kulturesoportok, színjátzó csoportok tagjainak szeptember 10-én délelőtt fél 10 órakor Gorkij: „Vácssá Zseleznova” című darabját mutatja be.

Az előadást víva követi. Résztvevők a két színház művészi és technikai személyzete, valamint a meghívott közönség.

A SEPSISZENTGYÖRGYI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ HIVATALOS TURNÉJA SORÁN KOLOZSVÁRON AZ ALÁBBI ELŐADÁSOKAT TARTJA:

1950 szeptember 9-én, szombaton: Férjek iskolája.

1950 szeptember 10-én, vasárnap: Riggs igazgató büne.

MOLIÈRE „FÉRJEK ISKOLÁJA”.

Molière a „Férjek iskolájában”, mulatságos helyzetek közepette kicsufolja a maradi, a nővel zsarnokoskodó polgárt, szembeállítva a felvilágosodott, a megértő és gondolkodó emberrel.

A darab központi problémája, a nők helyzete. A sok kaeagató és mulattató jelenet közben az egész darabban érezhető, mennyire látta Molière korának hibáit.

CSODOROV SZOVJET IRÓ: „RIGGS IGAZGATÓ BÜNE”.

A darab mindvégig érdekesítő témája leleplezi az amerikai korrupciót és mindazokat, akik lábbal tapossák az emberi jogokat a pénzéhségükben hatalmuk megfartásáért nem riadnak vissza a legaljasabb eszközöktől — még a gyilkosságtól sem, ha valaki mesterkedéseiket le akarja leplezni.

A darab cselekménye a háború alatt játszódik le.

SPORT

Az ország minden részéből elindultak a béke csillagváltók Bukarestbe

KOLOZSVÁR. — Népköztársaságunk békeharc-bizottságai kongresszusának tiszteletére országunk sportolói nagyszabású sporteseményeken vesznek részt. Ezek között is kiemelkedik a Testnevelési és Sportbizottság által rendezendő csillag-váltó, amelyet szeptember 4 és 10-e között bonyolítanak le. A csillag-váltó az ország öt helyéről már hétfőn reggel utnak indult, amelyen futók, gyaloglók, kerékpárosok, motorkerékpárosok, továbbá evezősök is részt vesznek. Az ország sportolói így juttatják el a falvakról, a bányákból, a gyárakból, az iskolákból a béke megvédésére irányuló erős akaratukat. A béke csillag-váltó nemcsak nagyszabású sportesemény, hanem százszázalékos tömegek elsősorban ifjak, megmásíthatatlan akaratának határozott kifejezése, hogy a békéért a nagy Szovjetunió és a világ népei nagy tanítójának, Sztálin elvtársnak vezetésével törhetetlenül harcolnak a szocializmus megteremtéséért.

Kolozsvárra hétfőn este érkeztek meg az IMSz Szabadság-téri székháza elé Nagyváradról, Zilahról és Désről a motorkerékpáros csillagváltók. A Szabadság-téren a hatalmas tömeg nagy lelkesedéssel ünnepelte a befutó motorosokat.

A béke csillag-váltó kedden reggel 7 órakor Feleken keresztül tovább indult Kolozsvárról. Az első 8 kilométer Felekig a kolozsvári üzemek dolgozóiból, továbbá a középiskolákból összeállított futók tették meg, majd Felekről Valceni községig lovas váltó, Valcenitől Tordáig pedig kerékpáros és motorkerékpáros váltó vitte tovább a békekiáltványt a békeharc bizottságok kongresszusára.

Kitünő teljesítményt értek el a kolozsvári Hadsereg atlétái

KOLOZSVÁR. — Mint tegnapi számunkban jelentettük, az országos katonai atlétikai bajnokságok küzdelmei befejeződtek. A bajnokságot a kolozsvári Hadsereg nyerte 71 ponttal Bukarest 56 és Iasi 56 pontja ellen. Az egyes versenyszámokban a legnagyobb sikerrel a kolozsvári katonai atléták szerepeltek. Részletes eredmények:

1500 m. síkfutás: Balanescu (Iasi) 4.23.3 mp. 3000 m. síkfutás: Balanescu (Iasi) 9.37.2 mp. Súlydobás: Radulescu (Kolozsvár) 12.01 m. Magasugrás: Arsu

Vasile (Sztálinváros) 160 cm. 400 m. síkfutás: Varga (Iasi) 55 mp. Gránátdobás: Frank (Bukarest) 62.80 m. 100 m. síkfutás: Nazdravan (Bukarest) 3.15 mp. 800 m. síkfutás: Seracin (Iasi) 2.08.8 mp. Távolugrás: Caprariu (Bukarest) 622 cm. 4x 100 m. váltófutás: Sztálinváros 46.8 mp. Balkán váltófutás: Iasi 3.37.9 mp. A legtöbb versenyszámban a kolozsvári katonák értek el második és harmadik helyezést.

A verseny befejeztével a Hadsereg részéről Zamfirescu tábor-

nok osztotta ki a győzteseknek és a helyezetteknek a díjakat, melyet a versenyzők nevében Mustafa Gheorghe katona köszönt meg. A háromnapos országos katonai atlétikai bajnokságokon, melyen közel 400 atléta vett részt, a győztesek és a helyezettek a Hadsereg sportfelszerelését kapták meg.

A RNK—LENGYELORSZÁG

férfi kosárlabda válogatott mérkőzést a román csapat nyerte meg 52:47 arányban. A román csapat mindvégig vezetett és megérdemelten nyerte meg mérkőzését, melyet vasárnap este Nagyváradon játszottak.

ARADON

a Lokomotiva labdarúgó csapata az NB. II. küzdelmei során 2:1 (0:1) arányban győzött a brádi Metalul ellen, amely megérdemelte volna játékaival a mérkőzés egyik pontját.

MOZI

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: Vitorla a távolban. Előadások: 4, 6 és 8 órakor.

„URANIA” MOZGO: 1818-as forradalom. Előadások: 4. fel 7 és 9 órakor.

„UJ IDOK” MOZGO: Román hiroadó. — Szovjet hiroadó. — Tudomány és technika 85 sz. — Szemek égése.

MUNKAS MOZGO: Értékes buzaszem. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„MAXIM GORKLI” MOZGO: 1818-as forradalom. Előadások: fél 5, 7 és fél 10 órakor.

NÉPMOZGO (POPULAR): A világ fiatalága. Színes film. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„CAPITOL” MOZGO: Fecőrák házassága. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Közlemények

VÁRHATÓ IDÓJÁRÁS. Mérsékelt, időnként élénkebb nyugati északnyugati szél, felhőfelvonulások, helyenként fűtő esővel, záporosóval. A hőmérséklet 2—3 fokkal emelkedik. Általában változékony, de kissé melegebb idő. Kolozsváron vasárnap a hőmérséklet csúcsértéke 18.3 fok volt, hétfőn délelben 22 fokot mértek.

AUGUSZTUS 18-ÁN pénzt találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a Milicia Parancsnokság Kossuth Lajos-utca 10. első emelet 17 számú szobájában.

A VÁROSI NÉPFÜRDŐT szeptember 4-től üzembe helyezik.

APRÓHIRDETÉS

FÉRFI KERÉKPÁR jókarban eladó. Dohány-utca 3. UJ, DIO-FURNEROS kombinált szekrény és kétajtós szekrény eladó. Augusztus 23 (volt Király)-utca 8. első ajtó. — SZOPTATÓS DADÁT keresek azonnaira. Téglás-utca 79. — VESZÉK 250—3 méter fekete szövettel. Darabon Florea. Vakok Intézete, Kolozsvár. — KITÜNŐ ANYAGBÓL női kabát, damaszé garnitúraabrosz eladó. Nyársor 25. Érdeklődni délután. — VADÓ NATUJ sezlón eladó. Megtekinthető a déli órákban. Ilie Macelaru (Zsák)-utca 13. — ELADÓK: házbontalék, hálószebator: vashordó. Veszék pihedunyhát. Goldstein. Brutarilor-utca 1.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mânăle oricui s'ar afla:

KEREKES Iosif Cluj, Str. Gheorgheni Nr. 86. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 29.740—1947, eliberat de Politia Cluj. Carnet sindical Nr. 33.244, eliberat de Sindicatul „Herbák János” Cluj.

R.P.R. Judecatoria Mixta Zalau. Dos. Nr. 309—1950. Admite actiunea reclamantei Setzer Vioreca nasc. Stefan si desface casatoria incheiata intre ea si Setzer Victor, la 25 Decembrie 1947 in fata Ofiterului Starii Civile din Roman. din vina ambelor parti. Cu apel in 15 zile. Data la 25 Martie 1950. Judecator: (ss) dr. Carol Nemezc. Asesorii populari: (ss) Pop Petru. (ss) Matias Maria. Grefier: (ss) Ioan Bacoi.

R.P.R. Tribunalul Carei. Jud. Salaj. Dosarul Nr. 220—1946. CITATIE CIVILA Nr. 220 din 30 August 1950. Dobt Ludovic cu domiciliul necunoscut este citat la acest Tribunal in ziua de 21 Septembrie 1950, ora 8 ca parat in procesul cu Sighet Gheorghe din Valea lui Mihael jud. Salaj, pentru imobile si accesorii, la neurmarea sa va judeca in lipsa conform legii. Presedinte: (ss) Indescifrabil. Grefier: (ss) Indescifrabil.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta (Sinoul-Silvaniei). Dosarul Nr. 1477—1950. 30 August 1950. CITATIE. Szalavetz Elelea nascuta Forca cu ultimul domiciliu cunoscut in comuna Nusfalau jud. Salaj, azi in loc necunoscut, este citata la sediul secundar Nusfalau al acestei judecatorii pe ziua de 19 Septembrie 1950, orele 8, in calitate de parata, pentru divort. In procesul reclamantului Szalavetz Rudolf domiciliat la Nusfalau, Parata este citata la conciliere si in caz de neaprezentare sau nereusita impacarii, cauza sa va judeca si in fond in acclasi zi. Judecator (ss) Nagy Alex. Grefier: (ss) Ardeleanu.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala Sectia Cartii Funduare Mocuiu Cluj, Nr. 114—1950 c. f. EXTRAS DE PUBLICATIUNE DE LICITATIE. La cererea de executarea factura de urmaritul fiscalului reprezent. prin Sectia Financiara Mocuiu, contra urmaritei fosta Bca. „Campeana” din Mocuiu, repr. prin Romei Dan Mocuiu, Judecatoria, a ordonat licitatiunea executionala in ce priveste imobilul situat in comuna Mocuiu, c. f. Judecatoriei Mocuiu, cur prize in c. f. Nr. 482 a comunei Mocuiu sub. Nr. ser. A+1 si Nr; top. 178 casa compusa din 6 (sase) camere, curte si gradina in extensiune totala de 555 stip. cu pretul de strigare de: 96.000 lei, pentu incasarea creantei de: 52.800 lei capital si accesorii. Licitatiunea se va tine in ziua de 13 Sept. 1950, ora 10 in localul oficial al c. f. in Str. Saguna cam. Nr. 4. Imobilul ce va fi licitat nu va fi vandut pe un pret mai mic decat 75% din pretul de strigare. Cei care doresc sa liciteze sunt datorii sa depoziteze la delegatul judecatoresc 10% din pretul de strigare drept garantie. In numerar sau sa prodea accluiasi delegat chitanta constatand depunerea prealabila a garantiei si sa semneze conditionile de licitatie. Daca nimeni nu ofera mai mult, cei care au oferit pentru imobil un pret mai urcat decat cel de strigare este dator sa intreagaasca imediat garantia — fixata conform procentului pretului de strigare — la aceiasi parte procentuala a pretului ce a oferit. Judecator (ss) Dr. I. Ienciu. Conducator de c. f. (ss) Nicolae Cociu.

Dosar Nr. 1066—1946. Tribunalul Cluj, S. II-a Sentinta de divort Nr. 26. Tribunalul in numele legii hotareste: Admite actiunea intentata de catre Elisabeta Borbély nasc. Csordás din Cluj Str. Nicolae Jorga Nr. 2 cu petitiunea inregistrata la Nr. 3752—1946 si in consecinta declara desfacuta casatoria intervenita intre numita si sotul ei Paul Borbély din Cluj, Str. Nicolae Jorga Nr. 4 in fata ofiterului starii Civile al comunei Salonta Bihor inregistrat la Nr. 147 din 24 Mai 1919. Divortul se pronunta in favoarea reclamantei fara cheltuieli de judecata. Respinge actiunea reconventionala introdusa de paratul Paul Borbély in contra sotiei sale ca ne-sustinuta. Cu apel. Data si pronuntata in sedinta publica azi 7 Februarie 1947. Presedinte (ss) Mihail Vaida. Asesor (ss) Petre Abrudan. Grefier: (ss) Mihail Bianch.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Satu-Mare. Dos. Nr. 2257—1950. CARTEA DE JUDECATA Nr. 476—1950. Se admite actiunea reclamantei Mátraí Olga nasc. Csepreghy dom. Peles jud. Satu-Mare si in consecinta desface casatoria incheiata intre reclamanta si paratul Mátraí Géza in prezent in loc necunoscut in fata Ofiterului Starii Civile din Sibiu in ziua de 8 Martie 1924, din vina paratului. Cu apel. Data azi. 24 August 1950. Judecator (ss) V. Manase. Asesorii: (ss) Szilágyi A. (ss) Balogh J. Grefier: (ss) I. Pintye.

VESZUNK TÖLTŐ FÜTŐ-KÁLYHÁKAT „Alimentara” Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5.

Világosság Felvets szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kladd-bivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma 115.023.